Технологическая карта урока биологии  «Жизнь организмов в морях и океанах»                                                                                                                                                            
	Предмет
	Биология 
	Класс
	5 класс 

	Тема урока
	Жизнь организмов в морях и океанах

	Тип урока
	Учебное занятие по изучению и первичному закреплению новых знаний и способов деятельности

	Цели
	Создать условия для формирования знаний о разнообразии организмов в морях и океанах

	Планируемые образовательные результаты

	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	Учащиеся должны уметь:

· Характеризовать и сравнивать расположение и размеры океанов  Земли по карте.
· Объяснять сущность понятия «планктон».

· Характеризовать особенности видов организмов, их приспособленность к среде обитания.

· Называть примеры флоры и фауны морей и океанов по рисункам учебника.


	· создать условия для формирования коммуникативных универсальных действий, (работать в группе, выполнять различные роли в группе, умение договариваться, действовать сообща. Слушать других, принимать другую точку зрения 

· создать условия для формирования регулятивных универсальных действий (развивать умение ставить цель, составлять план работы, осуществлять оценку результативности 

· создать условия для формирования познавательных универсальных действий (заполняют таблицу, изучают многообразие организмов, обитающих на разных материках  
·                                                                                                                          
	· Проявлять интерес к изучению темы.

· Позитивное отношение к результатам обучения при изучении темы. 
· Описывать свои впечатления от встречи с представителями флоры и фауны разных океанов и морей в зоопарках, океанариумах, музеях.

· Оценивать роль человека в сохранении местных видов на Земле


	Основные понятия, изучаемые на уроке
	планктон, прикрепленные организмы, свободноплавающие организмы.


	Организационная структура урока

	№ этапа
	Этап урока
	УУД
	Деятельность
	ЭОР
	Время



	
	
	
	учителя
	учащихся
	
	

	1
	Проверка 

домашнего задания. Мотивация


	Коммуникативные:

· планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
Регулятивные:
· волевая саморегуляция.
Личностные: 
· действие смыслообразования
	Как готовы вы сегодня к уроку?

Вашу готовность мы проверим при Выполнении  теста.

Вариант -1.

1. растения и животные Африки.

2. растения и животные Южной Америки.

Вариант -2.

1. животные и растения Австралии.

2. животные и растения Антарктиды

проверка правильности выполнения теста по слайду. 
	Используют индивидуальные карты ( приложение 1).Выставляют оценку готовности к уроку. Выполнение теста.

выставление оценки за тест.
	презентация.

слайд №1

слайд №2
	

	2
	Актуализация субъективного опыта


	познавательная-анализ объектов с целью выделения признаков. Регулятивные: целеполагание как постановка учебной задачи, прогнозирование. коммуникативные- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
	Мы с вами изучили животный мир и растительный материков. Где могут обитать еще растения и животные кроме материков?
Как вы думаете, распределены живые организмы в водной среде?

Что вы знаете о жизни организмов в водной среде?

Что вам необходимо узнать?
	Учащиеся ставят цель урока. Учащиеся уточняют и согласовывают тему урока.

Работа с индивидуальными картами.

Фиксируем ответы учащихся на доске.
	слайд № 3,4
	

	3
	Восприятие и осмысление учащимися нового материала
	познавательные - поиск и выделение необходимой информации, умение структурировать знания. коммуникативные- сотрудничество в поиске информации, регулятивные  планирование, прогнозирование.
	1. В океане можно выделить следующие зоны: мелководье, открытая вода, глубоководная зона
2. Используя  основной и дополнительный материал диска учебника «Биология 5. Навигатор»   

    заполните таблицу.

зона

условия

животные.


	Работа с текстом учебника на диске. Работа с индивидуальными картами.


	
	

	4
	Первичная проверка понимания
	Регулятивные: контроль в форме сличения способа действия и его результата заданным эталоном, коррекция, коммуникативные инициативное сотрудничество в поиске информации. Познавательные, построение логической цепи рассуждений, доказательств.
	Проверка выполненной работы.


	Работа в группах. Обсуждение полученных результатов.
	слайды№5.6,7,8.9.
	

	5
	Первичное закрепление
	Регулятивные: волевая саморегуляция Коммуникативные: умение выражать свои мысли познавательные: выбор оснований и критериев для сравнения.
	1. Что называется планктоном?
2. Каким образом некоторые моллюски приспособлены к жизни в зоне, где есть прибой?

3. Что такое планктон?

4. ответьте на поставленные вопросы в индивидуальной карте.
	Работа в группах. Обсуждение полученных результатов.

	
	

	6
	Анализ
	Регулятивные: выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения. Личностные: самоопределение.
	В океанах можно выделить несколько зон, отличающихся по составу обитателей и условиям, - это мелководье, открытая вода и глубоководная зона. Все организмы приспособлены к тем условиям среды, в которых обитают.
	Индивидуальная работа. Корректировка выполнения индивидуальных карт.
	
	

	7
	Рефлексия
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли. Познавательные:

рефлексия. Личностные: смыслообразование, целеполагание.
	Сегодня на уроке мне понравилось……..

До начала урока я думал (а), что…….,а сейчас знаю…….

Мне не понравилось… 

Где будут необходимы изученные знания.
	Индивидуальная работа.
	
	

	8. 
	Домашнее задание 
	
	Изучить текст учебника п.23 ответить на вопросы стр.103. 
	
	
	


    Данный урок разработан на основе современного интерактивного учебника В.И Сивоглазов, А.А Плешаков «Биология 5» Учебник-навигатор Издательство «Дрофа».  В настоящее время интерактивный подход в обучении становится приоритетным. Интерактивное обучение позволяет вовлечь в учебный процесс всех учащихся, делает процесс обучения интересным и эффективным
   УМК данной авторской линии разработан с учетом возможности реализации интерактивного подхода в обучении. Особенности нового комплекта является: наличие полного пакета пособий, как на бумажных, так и на электронных носителях; особый функционал учебников, ориентирующих обучающихся на системное использование всех компонентов УМК; единые методические, информационные, дизайнерские подходы к представлению учебного материала; наличие «навигационной системы», позволяющей осуществлять единую технологию обучения; практическая направленность изложения материала.

Учебные пособия этой линии  небольшие по размеру по сравнению с предыдущими учебниками, но благодаря мультимедийному приложению, имеют большую  информационную емкость, что позволяет размещать достаточно большой объем учебного материала,  снабженного схемами, таблицами, рисунками, фотографиями, слайдами, анимированными сюжетами, видеофрагментами, динамичными изображениями и другими мультимедийными атрибутами. Электронное приложение,  является неотъемлемой частью всего учебного процесса,  оно значительно облегчает подготовку к урокам и их проведение. Переход на дополнительные материалы и  словарь в электронном варианте осуществляется при помощи ссылок и легко доступен.

Использование учебника в качестве навигатора позволяет в процессе обучения одновременно привлекать разнообразные информационные ресурсы (что практически неосуществимо в рамках традиционного обучения) и выбирать траекторию учебного процесса в соответствии с особенностями класса или отдельных учащихся, эффективно организовывать самостоятельную работу.

Внешние ресурсы мультимедийной составляющей (рекомендуемые ссылки на ресурсы Интернета) позволяют учащимся самостоятельно ознакомиться с изучаемыми темами, расширить свои представления о живых объектах, а также использовать самостоятельно найденные материалы при написании рефератов и докладов по биологии. Использование электронного приложения к учебнику позволяет значительно расширить информацию  и научиться применять ее при решении разнообразных биологических задач и подготовке творческих работ. На уроках регулярно используем мультимедийное приложение не только при изучении нового материала, но и закреплении, фронтальном и индивидуальном опросе.

УМК «Навигатор» имеет разно уровневые задания для самостоятельной работы школьников, что позволяет оперативно проверить знания и корректировать работу учащегося. Система проверки УУД тщательно продумана: имеются задания после каждой темы. Тесты, лабиринты, кроссворды незаменимы для быстрой проверки знаний по теме. Обучающие интерактивы, лабораторные работы, иллюстрированные таблицы и схемы красочны и привлекательны для детей, они позволяют учащимся приобрести некоторые навыки и закрепить пройденный материал. Разнообразный характер заданий, направленный на выполнение различных дидактических задач обучения (закрепления, повторения и т.д.) и их содержание способствуют развитию у школьников самостоятельности мышления, познавательного интереса к биологии, организации индивидуального учебного труда ребенка.

Учащиеся в учебном процессе по данной линии учебников не являются пассивными слушателями, а методы интерактивного обучения способствует активному вовлечению учащихся в процесс получения и переработки знаний,  они активные участники образовательного процесса. Учащиеся  имеют возможность просматривать задания и материалы темы  необходимое количество раз и с нужного места. Продукт очень удачен по организации и удобен в применении, с его помощью можно организовывать различные формы работы учащихся на уроке, а также их самостоятельную подготовку к занятиям.

Чрезвычайно полезными мы считаем лабораторные работы, в ходе которых школьники получают возможность наблюдать виртуально за реальными биологическими явлениями. 

УМК «Навигатор»  современен, так как в нём используются новые модели заданий, схем, позволяющие организовывать творческую работу учащихся. 

Методически удачно то, что в УМК есть основной и дополнительный, предназначенный для углубленного изучения биологии материал. Таким образом, УМК «Навигатор» дает не только знания, но и систему знаний, способствует отработке практических умений и навыков учащихся, стимулирует самостоятельную деятельность учащихся.

       Работа с УМК позволяет оптимизировать использование времени учителя и учащихся, мотивирует деятельность учащихся, способствует раз​витию у них навыков самостоятельной работы, обеспечивает возможность установления оперативной обратной связи, способствует повышению прочности био​логических знаний. 

       Данный учебно-методический комплект позволил нам планировать учебный процесс с учетом личностных особенностей учащихся и уровня их подготовки, осуществлять выбор форм учебных занятий, способов подачи материала и проверки знаний, стимулировать познавательную активность учащихся путем их интерактивного взаимодействия в процессе изучения учебного материала. Работа по УМК «Навигатор» позволяет усилить мотивацию учения путем активного диалога ученика с компьютером, путем ориентации учения на успех; усвоить базовые знания по биологии, их систематизировать; сформировать навыки самостоятельной работы с учебником и дополнительной литературой. 
